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Au trecut mai bine de doi ani de cînd, în rubrica de faţă 
încercăm să atragem atenţia asupra feluritelor distorsiuni la care 
e supusă limba română vorbită şi scrisă. Ne-am ocupat în mod 
special, fireşte, de teatru, nu numai pentru că acesta este profilul 
revistei noastre, dar şi pentru că mai credem încă - în pofida 
realităţii ce ne dezminte constant - că scena are, printre altele, şi 
obligaţia de a Impune o limbă corectă şi curată, că teatrul 
trebuie să fie, altfel spus, şi o instituţie educatlvi. Am subliniat 
cu bună-ştiinţă aceste cuvinte - ce groaznic sună ele! -, sperînd 
să provocăm (aşa, măcar) o mişcare de reacţie din partea even
tualilor cititori "din domeniu". Poate că asemenea somatii, ce 
atentează, nu?, la preţioasa libertate de expresie garantată prin 

. Constituţie, vor ofensa mîndria şi setea de independenţă 
înnăscute ale oricărui român (iar din acest punct de vedere, 
artiştii scenei sînt români la pătrat) , iscînd vreo replică tăioasă şi 
bine simţită: "la mai . . .  slăbeşte-mă (să zicem), iar începeţi cu 
interdicţii şi constrîngeri? N-am suferit destul în timpul dictaturii 
(desigur), cînd n-aveam voie să spun ce vreau şi cum vreau? 
Acum e democraţie! la mai du-te . . .  (să zicem) la plimbare!'". Şi, 
într-adevăr, ce am putea răspunde la asta? Că tocmai acum, cînd 
toţi sînt ocupaţi să aleagă, să fie aleşi şi să se aleagă cu ceva, că 
tocmai acum, cînd oamenii "de rînd" se întreabă ce vor mînca 
mîine, că tocmai acum, cînd afrt de mulţi vorbesc (la radio şi la 
televiziune) şi scriu (la gazetă) mai prompt decît gîndesc, că 
tocmai acum, aşadar, şi tocmai din aceste motive trebuie ca 
acelora ce intră într-o sală de teatru să li se ofere (vorba vine, căci 
nu e pe gratis) minimul privilegiu de a-şi auzi propria limbă 
folosită corect? La o astfel de replică am risca să ni se rîdă în 
nas . . .  Şi-atunci? 

Oare această rubrică are, de fapt, vreun rost? Serveşte ea 
cuiva sau la ceva? 

Am semnalat, în timp, îngrijorătoarea frecvenţă a utilizării, în 
vorbirea "de toate zilele", dar şi la televiziune (unde există o 
emisiune săptămînală consacrată limbii române!) ,a construcţiilor 
de tipul "omul care l-am văzut" şi ne-am exprimat temerea că în 
curînd ele vor pătrunde şi în l imbajul scenei. Rezultatul? Chiar 
asta s-a întîmplat! Am deplîns dicţiunea (iar nu dicţia- consultaţi . . .  
dicţionarele) defectuoasă a unor actori, absolvenţi, toţi, a i  in· 
stitutului de specialitate. Rezultatul? Zilele trecute am ascultat cu 
groază un tînăr actor debitîndu-şi textul cam aşa: "ce s-antîmpla' 
u ltima datăcîn' am fosla ei nu erea nij tragi' nij comi'. Toz ereau 
tulburaţi" !  Ne-am permis să pătrundem şi în teritorii străine, 
făcînd haz de traducerea fantezistă (de fapt, ăsta e un compli
ment) a filmelor la TVR. Rezultatul? Nu e multă vreme de cînd, la 
filmul franţuzesc Marele Meaulnes, expresia des uzitată "il s'est 
sauve" ( = a fugit, a şters-o, a plecat, s-a dus etc.) a fost tălmăcită 
în româneşte "s-a salvat"! (Şi sîntem naţie "francofonă", vezi 
Doamne!) . Am mustrat în nenumărate rînduri diverse publicaţii 
pentru faptul că le permiteau să scrie despre teatru unor per
soane lipsite de calificarea ori, mai rău, de aptitudinea necesară 
acestei îndeletniciri. Rezultatul? Luna trecută, în "Adevărul", a 
apărut o cronică în care cineva punea meritul distribuirii inspirate 
a unui anume actor într-un anume rol pe seama . . .  scenografului1 
În fine, ne-am atras activa lipsă de sim�atie a unor confraţi, 
extrăgînd din operele lor şi comentînd ironic formulări aberante 
gramatical, erori de informaţie, nume greşit ortografiate etc 
Rezultatul" Chiar în revista "Teatrul azi" se pot întîlni cam în 
fiecare număr, invenţii lingvistice abracadabrante, ştiri asupra 
cărora tr&buie să se revină cu erate, greşeli cu duiumul! Con
cluzia? Probabil că ar fi mai bine să ne vedem de treabă, adică 
de propriile "materiale" care, la urma urmei, nu sînt deloc fără 
reproş. Simplu!  

Dar Brutus este oare un personaj simpatic? • 

https://biblioteca-digitala.ro




